环卫"夫妻档"的马路坚守

10月26日, 环卫工人节如期而至。在忠县,500余名"城市美容师"坚守岗位,每天清扫320万平方米、日均收运垃圾180吨 其中,环卫工夫妻王朝华和吴淑碧的身影格外动人——他们搭档清扫县城核心路段13年,每天清晨5点左右到岗,清扫完责任区域后,一同 将垃圾清运到收集点,默契配合中把平凡的清扫工作做得一丝不苟,用夫妻同心的坚守与500余名同行的实干,诠释着环卫人的责任与担当。

10月23日清晨6时许,记者来到县城 白公路和曼子路相交处的"劳动者港湾"小 屋前,王朝华和吴淑碧夫妻俩刚完成责任 区域的"普扫"工作,额头上渗出细密的汗 珠。

搭档:从两地分居到并肩扫街

2012年上半年,从石宝镇金山村进城 照顾两个外孙女的吴淑碧,在孩子们上幼 儿园后闲不住,应聘到县环卫所当环卫工 人。彼时,王朝华还留在石宝镇,在一家副 食品批发店负责送货。

夫妻俩身处两地,吴淑碧总担心丈夫 不会做饭,饱一顿饥一顿,便动员他也来做 环卫工人。"工资不到1000元,还特别'拴 人'。"一开始,王朝华噘着嘴没答应。到 了年底,经不住妻子和女儿的劝说,王朝华 辞去副食品批发店的工作,也进城当起了 环卫工人,负责鸣玉溪大桥路段的保洁。

不久后,吴淑碧的搭档辞职。在同事 们的建议下,王朝华申请和妻子组成搭档, 负责白公生态花园小区门前路段到滟月江 岸小区住宅楼下路段的保洁。

夫妻俩常常凌晨四五点就起床开始清 扫,之后将垃圾运送到垃圾收集点,再轮班 值守保洁,直到晚上9点才下班。要是遇 上下雨天,街上的垃圾和落叶会更多,二人 就起得更早,转运垃圾的次数也会增加。

2016年下半年,忠县桑德环境工程有 限公司承接城区街道清扫工作后,王朝华 和吴淑碧一同转人公司,责任区域保持不 变。后来,因为工作责任心强,王朝华被任 命为片区组长,负责组织34名环卫工人开 展区域清扫保洁工作。

"365天,清扫工作风雨无阻。这是我 们的任务,更是我们的责任。"王朝华语气 坚定地说。

坚守:13 年履职未曾懈怠

环卫保洁工作容不得半点马虎,路面 干净与否,一眼就能看清。每天对责任区 域进行一次全面清扫后,环卫工人更多时 间要在区域内巡查,发现垃圾及时清理。

"白天根本离不开岗位,必须保证随时 在岗。做这份工作得有耐心,不然根本坚 持不下来。"吴淑碧微笑着说。

"就算下雨天,我们也要让街面看不到 明显垃圾。"王朝华接过话茬。当初觉得这 份工作"拴人",没想到一"拴"就是10多 年,如今他早已习惯,也乐在其中。

也正因为这份工作"拴人",王朝华和 吴淑碧几乎没请过假。尤其是一到腊月, 城区人车剧增,清扫保洁任务加重,岗位上 更离不开人,哪怕是大年三十、初一,他们 也要坚守在岗。逢年过节,夫妻俩没时间 走亲访友,但对亲友的问候和心意从来没 有"缺席"。

王朝华有6个姊妹,父亲在世时,大家 商量好每家赡养两个月。可由于工作的特 殊性,王朝华和吴淑碧难以按时回家尽 孝。大姐主动承担起更多赡养责任,夫妻 俩心存感激,总是提前支付赡养费。

二人唯一一次请假,是2023年7月王 朝华93岁的父亲病逝。考虑到公司当时 人手紧张,夫妻俩商量后,决定留下吴淑碧 一人坚守岗位。直到公公安葬前一天下 午,吴淑碧才匆匆赶回老家。

忙完丧事的第二天,夫妻俩便准时回 到工作岗位。公司负责人叮嘱二人多休息 几天,王朝华摆摆手说:"家事忙完了,公 事可不能再耽搁。"一旁的吴淑碧也会心地 点了点头。

温暖:夫妻同心亦获人心

在吴淑碧眼里,王朝华人老实、脾气 好,结婚40多年来,夫妻俩从没红过脸、吵 过架。以前在农村日子过得拮据,二人互 不埋怨,一起埋头苦干;进城当环卫工人 后,又一起迎朝霞、披星辰,把平凡的日子 过得有滋有味。

"这些年来,他热天凌晨三四点、冬天 四五点就起床,一个人先到楼下开始清 扫。"吴淑碧心疼地望着丈夫说。

"早点起来清扫,路上车辆少,既安全 效率也高。"王朝华的话看似在说工作,吴 淑碧却心里清楚,丈夫是想多干点儿,让她 能多休息一会儿。

记者在现场观察发现,二人负责的责 任区域马路上车辆川流不息,人行道上还 有不少在规划区域内进城卖菜的菜农。

夫 妻俩总 会笑着 提醒菜 农们维 护好环境 卫生,但摊 位周边偶尔 也会出现掉 落的菜叶。对 此,王朝华和吴淑 碧从没有责怪,只是 一次次默默地上前清

虽然增加了额外的工作量,但 夫妻俩打心底认同部门的柔性管理——多 一份人情味,城市也更有烟火气。

见记者在街头采访,周围的店主和居 民纷纷称赞王朝华和吴淑碧。"店铺实行 '门前三包',但有时候我们没来得及清 扫,王大哥和吴大姐看到了都会主动帮忙 清扫,从来没发过牢骚。"附近包子铺店主 何远芳有些不好意思地说,总想请夫妻俩 吃顿包子作为感谢,却每次都被婉言谢绝

"看到街上干干净 净的,心里就亮 堂。"王朝华 笑呵呵地 看向吴 淑碧说



王朝华在清运垃圾

向"城市美容师"致敬

当城市还在沉睡,王朝华和吴淑碧夫妇已 踏霜而行;当夜色笼罩街巷,他们仍披着星光 收尾。13年寒来暑往,这对环卫"夫妻档"用 扫帚丈量责任,用默契温暖街巷,在平凡岗位 上书写着最动人的坚守

在我们身边,像王朝华、吴淑碧这样的环 卫工作者还有许多。他们手握扫帚、推着斗 车,用汗水擦亮城市空间,用"宁愿一人脏,换 来万家净"的奉献,为城市筑牢了最基础的文 明防线。

10月26日是环卫工人节,这不仅是一个节 日的纪念,更是一次情感的致敬、一次行动的 召唤。致敬环卫工作者,不应只停留在口头的 赞美。多一份理解,不随意丢弃垃圾;多一份

尊重,主动为他们让路;多一份关怀,递上一杯 热水、提供一处避雨的角落。这些微小的举 动,都是对他们辛勤付出的最好回馈。

愿每一名环卫工作者的坚守都被看见,每 一份付出都被珍视。在这个属于他们的节日 里,让我们向所有"城市美容师"道一声:辛苦



